

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion  
—Coso alto, número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

**NUEVA BOMBA MORET Y BROQUET** de doble efecto, chorro continuo, con piston y volante: especial para los vinos cargados de granos ó materias compactas. Envío franco de prospectos.

A BENEFICIO DE LOS  
CONSERVADORES.

Todo júbilo es hoy la gran iglesia conservadora. Acaso está escrito en los anales de la restauracion, que cuanto en ella ocurre y pueda ocurrir suceda para mayor provecho y gloria del Sr. Cánovas del Castillo. La actitud indefinida é indefinible del gobierno; los románticos sueños políticos del Sr. Balaguer, que anda en pos de resucitar las instituciones de la antigua coronilla de Aragon; las indecisiones constantes de unos; la ambigüedad republicana de otros; los juegos de magia y el diario escamoteo de las Constituciones revolucionaria y alfonsina, á que se entregan con un ardor digno de más habilidad los amigos de la amorfa democracia borbónica, y las recientes y últimas declaraciones del señor duque de la Torre, perturban de tal modo la accion y oscurecen de tal suerte la actitud y el pensamiento de cuantas personalidades viven en la llamada, no sabemos por qué, izquierda dinástica, que, sin duda alguna, pueden y deben regocijarse de ello los conservadores.

Se ha perturbado aquí de tal modo el sentido moral, que nadie estima propio emplear en servicio de la causa vencedora en Sagunto el crédito conquistado á favor de la causa vencedora en Alcolea. En la carta del señor duque de la Torre se dice, sin empacho alguno, que la legalidad establecida por la actual monarquía impone á los políticos el deber de acatarla. Si esa legalidad hubiera fracasado, el deber de los políticos, con arreglo á ese criterio puesto en boga por todos los que, al ocurrir el naufragio de la Revolucion de Setiembre, se pusieron de parte de la fortuna; el deber de los políticos, repetimos, conforme á esa doctrina, hubiera consistido en procurar el fusilamiento del general Martinez, á quien se hubiera tratado como un rebelde militar.

¡Singular criterio! No es mejor el que inspiró á Maquiavelo sus teorías florentinas cuando tomaba por modelos de hombres públicos á los que sólo atienden al ansia de mando y sacrifican en holocausto á la fortuna los más preciados dones del alma. No nos incumbe probar lo que opinamos de la monarquía restaurada, ante la cual mantenemos, sin desmayos, nuestras convicciones republicanas, pero no es lícito sostener que, aunque esa monarquía hubiera resultado la mejor de las instituciones posibles, hoy por hoy, para esta nacion desventurada, y aunque de ello es-

tuvieran convencidos los políticos errantes, satélites opacos de todo sol que amanece; que se han pasado la vida yendo y viniendo, según tanteaban los pasos del éxito, desde Alcolea á Sagunto y desde Sagunto á Alcolea; aunque, con efecto, fuera evidente que la dinastía, en la actualidad, representará todo lo que, desde la crisis de Febrero, dicen los fusionistas agradecidos y los que esperan agradecer, que representa; la más vulgar noción de la moral pública aconsejaba á esos caballeros que dejaran á otros, no contaminados de provechosas culpas revolucionarias, la empresa de afianzar unas instituciones á cuyo pasado hundimiento debieron todos lo que hoy son, y en cuya ruina alzaron el pedestal de su posicion y renombre.

Mientras los alfonsinos de la víspera, aquellos que, según la frase del Sr. Campoamor, podían contarse todos los días, y reunirse, añadimos nosotros, en un coche de plaza, no aceptaban de la Revolucion triunfante merced alguna, esos que hoy nos motejan de intransigentes porque no nos dejamos convencer por la victoria, subían á las más altas posiciones y cosechaban los frutos regados con la heroica sangre de Alcolea. Hoy los alfonsinos de siempre viven olvidados en oscuro retiro; en decoroso, pero cierto ostracismo, y contemplando, como sus enemigos de siempre, á usanza del corcho de la fábula, flotan sobre las aguas de todos los mares, mientras el oro de buena ley, que suponen los caracteres viriles, se hunde.

¿Por qué esto? Pues porque aquí se ha perturbado hasta el diccionario, y se usan las palabras como un disfraz del pensamiento, poniendo á contribucion la pureza del idioma y haciendo responsable al vocablo «patriotismo» de todas sus aprovechadas «evoluciones», nombre este último con que pudorosamente se disfrazan las apostasias.

Y por eso se explica el deplorable espectáculo que dan al país los mal llamados elementos liberales dinásticos, cuya variedad de programa, barullo de opiniones, logogrifos de conducta y ambigüedad de frases y actitudes no podría clasificar el más hábil analizador, aunque hubiera heredado la pacienzuda condicion que dió á Lineo puesto eminente entre los más ilustres botánicos de nuestra edad.

—¡La verdadera izquierda es la mia! dice el gobierno.

—¡La verdadera izquierda es la nuestra! gritan los disidentes.

—¡No hay mas izquierda que la nuestra! vocifera Moret.

—¡La izquierda soy yo! exclama el duque de Torre.

—Somos la izquierda, á pesar de la Constitucion de 1876; proclaman los ministeriales.

—Nosotros sí que somos la izquierda, aunque no queremos la Constitucion de 1869, dicen los disidentes.

—A pesar de que queremos la Constitucion alfonsina, somos la verdadera izquierda! contestan los demócratas nominales y dinásticos.

—¿Quién habla de izquierda? ¡La única legítima, verdadera é infalible izquierda es la mia, con su Constitucion de 1869, no obstante haber aceptado la de 1876 en Linares! declara el señor duque de la Torre.

¿Es esto serio? ¿Es esto hacer una política de hombres convencidos? ¿Se menosprecian así las convicciones? ¿Se desdeña de este modo la opinion pública?

Comprendemos el regocijo con que los conservadores ven lo que pasa. Tanta torpeza, y tanta ineptitud, y tanta blandura de espinazo, no son para menos, cuando tales cosas se hacen por los únicos enemigos con quienes cuentan dentro de la legalidad.

Parece que obedecen al Sr. Cánovas del Castillo.

(El Porvenir.)

Hay un periódico ministerial que se dedica á defender con calor al señor Romero Giron, cuando entiende que es atacado este personaje político.

Y hace bien el colega fusionista en defender al señor Giron, porque los servicios de un benévolo incondicional con la situacion, bien merecen elogios que nada cuestan.

Si al menos el gobierno pagara benevolencia con medidas liberales.

Pero si quieres. La situacion solo corresponde con la benevolencia, otorgándola favores ministeriales, que podrán apreciar y agradecer mucho los favorecidos, pero que ninguna utilidad reportan al país.

Ante las declaraciones del duque de la Torre y los trabajos de los disidentes y «fosforitos» en contra de la situacion híbrida que nos gobierna, ¿qué hará el jefe del gubernamentalismo? ¿Seguirá callado ó simpatizará desde luego con esta nueva tendencia?

¿Tendría que ver que D. Emilio continuase en su inverosímil complacencia con el Sr. Sagasta, cuando se aprestan á combatirle sus mismos amigos y correligionarios por poco liberal!

Como el Sr. Castelar va de caída en caída, y de negacion en negacion, no extrañará á nadie que siga todavía esperando á que el señor Sagasta emprenda por los derroteros de la libertad y la consecuencia.

¡Oh fuerza de un distrito á lo que obligas!

«A nadie debe preguntarse de donde viene.»

Palabras del duque en su famosa carta.

Seguramente que admitiran sin dificultad alguna esta teoría, los muchos equilibristas políticos que hay en nuestra España.

Han estado algunos de ellos en tantas partes y llegado con tanta oportunidad....

Los que siguen las inspiraciones del señor Navarro y Rodrigo aseguran que este hombre político no quiere formar parte de la situacion, ni como ministro, ni como presidente del Congreso.

Entonces lo de todos. Nadie quiere ser ministro, y sin embargo se empuja para ello cuanto se puede.

Los fusionistas no han de ser excepcion de esta regla, bastante general en nuestra España, donde todo el mundo se cree con aptitudes sobradas para ser ministro.

La Andalucía de Sevilla trae el siguiente relato que prueba la amarguísima situacion por que atraviesa la clase proletaria de aquella region:

«¡A lo que conduce el hambre! El siguiente hecho demuestra palpablemente el angustioso estado de miseria por que atraviesan la mayoría de los pueblos de esta provincia.

En la noche del 15 al 16 del corriente penetraron unos 20 hombres por un caño de desagüe, en el cortijo nombrado «La Laguna», que labra el señor D. Fernando Ramos y Ramos, vecino de Montellano, y sorprendiendo al guarda y casero, pidieron á este último las llaves de las dependencias del edificio que hubo de entregar, no sin protestas de su parte.

Entonces, se dirigieron, sin tratar mal á nadie, ni aun de palabra, á los graneros llevándose entre todas unas ocho fanegas de garbanzos solamente, y á pesar de existir en ellos gran cantidad de semilla y otros efectos.

Al practicar esa operacion, exclamaban aquellos desgraciados: «¡Al menos, por unos días, nuestros hijos no sentirán el hambre!»

Pues á pesar de esto, el gobierno persiste en no dejar entrar el alimento que esas pobres gentes necesitan. Especula con el hambre, negocia con los estómagos, cobra en pesetas las lágrimas y suspiros de los desgraciados hambrientos, sin saber que ni aun económicamente puede sostenerse tal conducta porque cada peseta de ganancia aparente, significa un duro de pérdida real.

Tan cierto es que la ignorancia, puede causar mayores males que la maldad misma.»

## TELÉGRAMAS.

Alejandro 30.—Los arabistas llegaron anoche hasta las puertas de Alejandro, trabándose una encarnizada lucha y siendo rechazados.

Paris 30.—La legacion de Haiti desmiente los rumores de agitacion é incendios en Puerto-Principe.

Alejandro 30.—La brigada escocesa se ha embarcado hoy en este puerto con rumbo á Ismailia.

Constantinopla 30.—Se asegura que Dervich-baja tiene una carta de Arabi denunciando prevaricaciones.

Santander 30.—A las dos y media de la tarde de hoy ha fondeado en este puerto el vapor-correo de la Habana «P. de Satrustegui», con 119 pasajeros particulares y 83 oficiales.

Viena 30.—Están muy sobreexcitados

los ánimos entre cristianos y musulmanes en los pueblos de Turquía fronterizos a Grecia, y á esto se atribuye la sangrienta colision entre soldados otomanos y helénicos, de que dan cuenta los despachos de Atenas.

Se teme que se repitan hechos de esta naturaleza, dado el actual estado de cosas.

En cuanto al gobierno griego, parece dispuesto á aprovecharse de la primera coyuntura favorable para ensanchar su frontera á costa del imperio otomano, pues la opinion pública de Grecia considera insuficiente la última rectificacion de límites.

Aden 29.—Ha llegado el vapor-correo «Viñuelas» del marqués de Campo, y sigue su viaje para la Península sin novedad.

Londres 30.—El ejército mandado por el general Wolseley, continúa su movimiento de avance.

Se confirma que en la batalla de Kassasin, la caballería inglesa, con un movimiento envolvente, decidió la victoria para las tropas británicas.

Las pérdidas del enemigo han sido de muchísima consideración.

Londres 31.—Un telegrama de ayer del general Wolseley anuncia que los arabistas están enfrente de las tropas inglesas en Kassasin y que es inminente un nuevo combate.

Ha llegado á esta capital una diputación griega que ha pedido audiencia á lord Glastone para presentarle una memoria en la que expone sus quejas contra los turcos, y para solicitar la protección del gobierno inglés.

Constantinopla 31.—El gobierno turco ha dirigido energicas reclamaciones al gobierno helénico con motivo de la violación de sus fronteras.

En la última escaramuza entre griegos y turcos han resultado muertos siete de estos últimos.

Ismáilla 31.—Continúa el desembarco de numerosas tropas indias.

Los preparativos continúan activamente.

Paris 31.—A las once y cuarto ha salido para Mont-sous-Baudrey, Mr. Grevy presidente de la República francesa.

Durante su ausencia los ministros celebrarán Consejo los martes, jueves y sábados.

A pesar de que el 13 de setiembre próximo expiran los poderes de Mr. Andrieux para representar á Francia en Madrid, el gobierno está resuelto á renovarlos, se cree que por otros seis meses.

«Fabra.»

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 30 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Fracasada la izquierda dinástica, al menos por ahora, hemos vuelto á la desanimacion de estos últimos dias. Nadie se entiende en esta confusion babilónica en que vivimos. La descomposicion tiende á aumentar, y el remedio está muy lejos de divisarse. Los disidentes que habian levantado bandera contra el gabinete, se ven en la necesidad de plegarla de nuevo, porque no hay quien les dirija. El personalismo toma cada dia proporciones mayores en las filas ministeriales, como en las de los oposicionistas. No hay hombre de partido que pudiendo reunir en su torno cuatro ó cinco amigos, no se tenga por jefe de grupo. Y cada grupo tiene su periódico, y cada jefe, real ó ficticio, le tiene tambien. Hay tanta fecundidad periodística casi como de hombres políticos. Por la plétora misma de salvadores que tenemos, estamos irremisiblemente perdidos y el mal, ya lo he dicho, no tiene hoy por hoy remedio. Desde los conservadores hasta los republicanos no parece como si nos hubiéramos puesto de acuerdo para que continúe esta situacion, resumen de las confusiones todas en que viene engolfándose la política española desde el advenimiento de la restauracion. Digo todo esto á consecuencia del abatimiento de que no logra salir nuestra política.

En la Granja no se habla gran cosa

de los asuntos públicos. Todo el mundo se divierte y no piensa nada de trascendencia. Se dice por centésima vez que Sagasta no piensa en modo alguno en la modificacion del gabinete y como esto es cosa sabida, no hay ya para que tomarla en cuenta de nuevo. Los disidentes han quedado literalmente confundidos desde que el duque de la Torre les ha dicho que por ahora no hay nada y que es preciso esperar más todavía.

Algunos periódicos hablan de la campaña administrativa que anunciaron á principios de verano los órganos de la situacion, y que como era de presumir, no se ha llevado á cabo. Ni una sola de las promesas que hicieron los ministeriales se ha cumplido. Las cosas están tan malas como al principio de los calores, sino peor; los servicios en igual desorden, y la inmoralidad administrativa en el mismo apogeo. No hay entre estos tiempos y los de los conservadores otra diferencia que la tirantez que habia entonces entre gobernantes y gobernados.

La reorganizacion de nuestra marina no tiene trazas de realizarse y menos por el procedimiento de la suscripcion nacional. Por de pronto el ministro de Marina juzga ineficaz el pensamiento y esto es mucho siendo la persona encargada de realizarle. Repito lo que he dicho en otras ocasiones; el pensamiento de una suscripcion nacional, sino es irrealizable, está espuesto á vergonzosos resultados. Aquí ya se sabe que las suscripciones para calamidades públicas no son más que pretextos para que se filtren en este ó el otro sitio algunos millones. Asegurarse puede que no ha habido todavía una suscripcion cuyos productos hayan sido destinados al objeto para el que fueron entregados. ¿Hay quien no se acuerde de como desaparecieron los fondos para las victimas del Cantábrico? España entera dió para los desgraciados de Levante y Jacaso se han repartido entre ellos los fondos que se recolectaron? Nuestra marina no crecerá por el medio que se anuncia. Aun suponiendo que la suscripcion fuese grande, lo que es muy difícil, tan desengañado como está todo el mundo sobre el particular, pasarian tiempos y tiempos sin que el producto de ella fuese destinado al fomento de la marina y, cuando pasado algun tiempo hubiese quien preguntase por semejante dinero, nadie sabria, como ha sucedido mil veces, donde habia ido á parar. La reforma se halla en otra parte. Se halla en nuestros arsenales. Pueden hacerse grandes economías en el personal de ellos para aplicarlas al material. Hay muchos marinos que pocas veces ven el mar y cobran pingües sueldos.

Empieza á notarse movimiento en algunas provincias con motivo de las cercanas elecciones. La crisis de Andalucía continúa e idéntico estado. Para que los jornaleros hambrientos no invadan los cortijos y tomen de ellos lo que les haga falta, fuerzas de caballería recorren los campos.

No hay noticias de ninguna clase, por lo que no puedo alargar más esta carta.

Suyo S.

Madrid 31 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Por hablar de algo se saca á colacion el asunto de la izquierda. Pocas cosas nuevas se dicen de él, porque el tema está ya muy gastado. De todas maneras se insiste en que la disidencia, sino ha muerto, poco le falta para ello. Se habla ya de que

estos buscarán una fórmula decorosa para volver al redil que abandonaron en aciaga hora. Hay que suponer que esto será en el caso de que Sagasta cumpla sus promesas, lo que para mí no está todavía muy claro. Así y todo, va á ser curioso el caso de estas Magdalenas arrepentidas, que después de haberse pasado meses enteros alardeando de un valor y una independencia que son incapaces de sostener, tornan de nuevo al hogar abandonado. Si tal sucede, bien se reiran los centralistas, contra quienes dirigian en primer lugar sus tiros los disidentes.

Con respecto al duque de la Torre varian las versiones. Afirman unos que lo hasta aquí hecho por dicho personaje no ha tenido otro fin que constreñir á Sagasta á que adopte soluciones mas liberales que las que hasta hoy ha puesto en práctica. Hasta se añade que hará declaraciones monárquico dinásticas. Como el general Serrano, políticamente hablando, es un pájaro de cuenta, muchos dudan que pueda abrigar propósitos semejantes. La continuacion de la política actual no le conviene en manera alguna. Agradariale más la sustitucion del actual gabinete por otro que presidiera él mismo. No se ven otros horizontes, y el duque, que es muy práctico, sabe que en todo tiempo debe recojerse lo que las circunstancias den de sí.

Otra version dice que, en efecto, Serrano, como dije dias pasados, oyó las explicaciones que le dió en Biarritz el Presidente del Consejo, cuya síntesis se redujo á manifestarle con toda solemnidad que lo que prometió en sus últimos discursos, antes de cerrarse la legislatura, lo cumplirá y que las reformas no se dilatarán un dia mas de lo prometido. Oyendo esto, continúa la misma version, el ex-regente manifestó que aplazaba su proyecto de formar nuevo partido para cuando llegase la época señalada por el Sr. Sagasta. Si este cumple su palabra, no habria izquierda dinástica, pero si no la cumple, inmediatamente se procederia resueltamente á la formacion de ella.

Parece haberse dejado á un lado por ahora la anunciada combinacion de gobernadores. La nueva ha producido bastante descontento entre muchos ministeriales, que esperaban ver satisfechas sus aspiraciones. Algunos descontentos hubieran dejado su hostilidad hácia el gobierno, si les hubiera agraciado con una plácita. Se proveerá sencillamente el gobierno de Tarragona, para el cual por cierto no hay desigualado candidato aunque sí muchos aspirantes, y quedará porahora este asunto arreglado.

Háblase algo tambien de la conversacion habida entre el Presidente del Consejo de ministros y el Sr. Navarro y Rodrigo. Se dice que éste le recordó aquellos tiempos en que él hizo cuanto pudo porque la fusion fuera un hecho. En ciertas alturas se creia que el constitucionalismo contenia aun mucha savia revolucionaria, por lo que nunca hubiera subido al poder, á no ser por haberse unido al general Martinez Campos. El contribuyó á este resultado. Añádese que Sagasta se dió por convencido con semejante discurso y que prometió al ex-ministro de Fomento hacerle entrar en el gabinete tan pronto como realice la modificacion ministerial que se anuncia. De aquí han partido los rumores que se han escuchado estos dias en los círculos políticos, relativos á modificacion ministerial. ¿Serán ciertos? Yo no lo creo. Por otra parte, una modificacion ministerial con el único objeto de dar entrada en el gabinete al Sr. Navarro y Rodrigo y á los elementos que

representa, seria un nuevo y gran desencanto para el país. Todo lo que no sea modificar la situacion en sentido liberal, es perder el tiempo.

Supónese tambien por algunos que si se hacen variaciones en el ministerio, Martinez Campos dejará el de la Guerra para ir á tomar el mando del ejército del Norte, sustituyéndole Lopez Dominguez. Esto me parece por todo extremo difícil, lo uno, porque será dar á la situacion un tinte demasiado liberal, y lo otro, porque no se desprenden en altos lugares tan fácilmente del heroe de Sagunto, que sigue siendo el fador de los sagastinos, y que teniendo en su poder el ministerio de la Guerra, es decir, la fuerza, puede detener á una situacion cuando quiera hacer cosas que no convengan.

Suyo, S.

### BOLETIN LOCAL.

Víctima de larga y penosa enfermedad, falleció anteayer en esta capital nuestro antiguo amigo D. José María Sesé, jóven de talento tan claro como de fecunda y viva imaginacion.

Durante algunos años habia desempeñado interinamente la cátedra de Dibujo en este Instituto con singular acierto é inteligencia. Conocedores de las relevantes condiciones de carácter é inteligencia de nuestro malogrado amigo, su muerte, si bien prevista, por desgracia, hace bastante tiempo, no por esto ha dejado de causarnos profundo sentimiento.

Reciban, pues, la apreciable viuda y familia la expresion de nuestro pésame por pérdida tan irreparable, deseándoles que el tiempo y, más que esto, la resignacion cristiana, mitiguen el justo dolor que en pos de sí deja la ausencia eterna de seres siempre queridos.

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se ha dado ayer principio á una devota Novena al Santo Patrono de esta ciudad, á fin de impetrar el beneficio del agua, tan urjentemente reclamada por el estado de agostamiento y sequedad de nuestros campos.

Con ese objeto se celebran misa rezada, á las 6 de la mañana, y la novena á las 7 de la tarde.

Ayer fué uno de los dias que más se ha dejado sentir el calor en esta ciudad, y eso que nos encontramos ya en Setiembre.

No será el primer verano en que este mes haya sido el verdaderamente canicular, pues recordamos más de uno en que la temperatura se ha sostenido elevada, como en los dias más largos de Julio.

El Diario de San Sebastian pide al cielo dias serenos y mucho sol para los campos.

En la montaña de Navarra no ha cesado de llover durante diez y ocho dias.

En cambio en esta provincia y, en general, en todo Aragon, hay que pedir al cielo nubes que descarguen abundante agua en nuestros campos que salve las hortalizas y viñedos, y ponga á aquellos en condiciones de una buena sementera.

Segun cortés aviso que se ha servido pasarnos el Sr. Delegado de Ha-

cienda de esta provincia, desde el día 4 al 14 del actual y de 9 á 12 de la mañana, se abrirá el pago de la mensualidad de Agosto último á las clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Le ha sido concedido un mes de licencia á nuestro particular amigo D. Juan Rivera, jefe tan celoso como inteligente de los trabajos estadísticos de esta provincia.

Entre las escuelas que han de proveerse por oposicion dentro del corriente mes, está la de Boltaña.

No sabemos que grados de probabilidad pueda tener la noticia que ha llegado á nosotros de la próxima venida á esta ciudad de una compañía de zarzuela.

Mucho lo dudamos, aunque no nos disgustaría ver confirmada la noticia.

La pertinaz sequía que se viene experimentando, vése de vez en cuando interrumpida por tormentas que, en vez de beneficios, dejan tras sí inmensos regueros de desolacion y ruina.

Contrista el ánimo leer la prensa de Aragon; porque raro es el día en que no registra tempestades asoladoras.

En carta que ha recibido de Mora de Rubielos nuestro colega zaragozano *La Derecha*, le dicen que el jueves último á las tres de la tarde, descargó sobre aquella comarca una fuerte tormenta de granizo, que si bien fué de corta duracion, arrasó los campos sembrados de panizo, aluvas y patatas, alcanzando algo á los árboles frutales.

Las personas más ancianas de dicha villa no recuerdan haber visto nunca en la misma granizos de mayores dimensiones que los que cayeron en ese día.

Dentro de pocos días, cuando se encuentren en esta ciudad los señores catedráticos que se hallan fuera, darán comienzo en el Instituto los exámenes para los escolares suspensos y no presentados en los ordinarios de Junio.

También podrán presentarse á los ejercicios del grado de Bachiller cuantos dejen aprobadas en este mes las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

El juez de primera instancia de Vich, D. Ceferino Gonzalez, ha sido trasladado al de Teruel.

Se ha concedido el retiro para Barcelona, por haber cumplido la edad reglamentaria, al Teniente Coronel, sargento mayor de Monzon, D. Domingo Baccanini y Tavarini.

La estadística de los establecimientos penales correspondiente al mes de Julio de 1882, arroja las siguientes cifras:

Penados existentes en 31 de Julio, 17.128, de ellos varones 16.318 y 810 hembras.

Durante él, el número de penados aumentó en la cifra de 139.

La instruccion y cultura de los pe-

nados es ésta segun los siguientes datos:

No saben leer, 7.543 varones y 506 hembras; saben leer 994 y 68, saben leer y escribir, 7368 y 221; tienen superior instruccion, 413 y 5; educacion esmerada, 391 y 5; mediana 6909 y 390; descuidada 9.018 y 415.

Las provincias que dieron más número de penados fueron Granada, que figura con 800 varones y 39 hembras, y Valencia, con 811 y 32, y las que menos Canarias, que aparece con 40 varones y 4 hembras, y Guipúzcoa con 74 y 9.

De los penados, son naturales de capitales de provincias 2176 varones y 110 hembras, y de pueblos rurales 14152 y 700.

### SECCION VARIA.

#### CONTRASTES.

Tengo, entre varias, la mala costumbre de ir leyendo por la calle; y digo mala, por los empujones que doy y recibo.

Una mañana en que la niebla venci6 al sol, iba yo leyendo en un periódico la descripcion del magnifico baile celebrado la noche anterior en un aristocratico salon de esta capital; y tan admirablemente hecha estaba, con tales encantos se pintaba el invierno, que senti cierta pena al pensar que la templada primavera vendria pronto á matar los goces de aquella estacion.

Atmosfera tibia y perfumada, profusion de luces, música embriagadora, hermosísimas mujeres, voluptuosas miradas, esbeltos talles delicadamente ceñidos por manos cubiertas de finísimos guantes; juventud, alegría, belleza... todo estaba tan bien descrito en la revista que yo, de alma soñadora y poética á ratos, llegué á olvidarme del frío que me entumecía, y á creer posible la supresion del invierno.

Cuando mas lejos estaba de la realidad, una palabra mal sonante me detuvo; habia tropezado en un grupo que obstruía la calle, y se me increpaba con justicia; di mis excusas, y ya me preparaba á seguir mi camino, cuando exclamaron á mi lado:

—Si es uno á quien le ponen los muebles en la calle, con arreglo á la última ley de desahucio, que reduce á ocho días el plazo para expulsar al inquilino moroso.

Estas palabras despertaron de tal modo mi curiosidad, que decidí presenciar el acto legal llevado á cabo contra aquel hombre, por no pagar los alquileres al respetable ciudadano, elector y elegible, que habia tenido la abnegacion de construir una casa de vecindad.

Entonces me fijé en el pequeño círculo que servía de valla á la multitud, y ví hacinados unos cuantos muebles de esos que no compran ni los traperos, y al lado de una niña, pobremente vestida, que tiritaba y tenia los cabellos humedecidos por la niebla.

Diversos comentarios hacian los espectadores: unos se lamentaban; otros se enfurecian; éste pedía soluciones de presente; aquel amenazaba para el porvenir; ni uno sólo defendió el procedimiento. Una mujer, vecina de la casa, á juzgar por sus informes, decía dirigiéndose á otra:

—Es un pobre cesante, que llevaba tres años en el notabanco. Debía tres meses á cuatro duros; por cierto que pagó el último empeñando el colchon y las ropas de la cama. Tiene mujer y dos niñas: aquella que está al lado de los muebles, es mas pequeña; se pasaba muchos días sin comer, y no encendian luz por las noches, sino cuando la mujer y la hija mayor cosian de munición; trabajando hasta la una de la madrugada, ganaban cinco reales entre las dos. Pero aquí viene: aquel es.

Todos miramos á la puerta; y, efectivamente, un hombre como de cuarenta años de edad, vestido con ropa de verano, que no habia sido hecha para él, se asomó á la puerta, miró á la multitud y se pasó la mano por la frente, como dudando si volverse atrás ó darse en espectáculo. De pronto, con la cabeza baja y el paso precipitado y vacilante, se abrió camino y dobló la esquina inmediata; parecia un ladrón sorprendido *in fraganti*. La niña, en tanto, continuaba con las manitas metidas en el cruzamiento del pañuelo, para reguardárselas del frío.

Al poco rato volvió el hombre con un prendero, que hizo un gesto despreciativo al ver los muebles; pero que se resignó por fin á llevárselos: mientras los colocaba convenientemente, el dueño entró por última vez en su casa y el grupo empezó á disolverse.

A los cinco minutos, cuando el hombre arrojado legalmente de su casa en una mañana de invierno, vió la calle casi desierta, salió acompañado de una mujer y una joven con harapos decentes, tomo de la mano á la niña y se dirigió á la casa del prendero, sin dnda á cobrar el mezquino importe de sus muebles.

Yo, que los seguí, continué luego mi marcha, sin cuidarme de saber cómo terminó el baile aristocrático.

A la noche siguiente leí en un periódico:

«En las últimas vinticuatro horas han sido detenidas 57 personas: 10 por escándalos, 14 por robos, y las restantes por mendicidad.»

Y recordé á la desgraciada familia falta de pan y albergue, que habia encontrado el día anterior; porque yo soy de los muchos que creen, aunque pocos lo dicen, que las situaciones desesperadas justifican todos los medios.

José Nakens.

### ALCANOE.

Madrid 31.

El rey ha firmado la promulgacion de la ley provincial y el decreto mandando que las elecciones provinciales tengan lugar el 3 de Diciembre.

—De *La Correspondencia de España*:

«Seguramente el señor D. Nicolás Salmeron estará en Madrid durante algunos días del mes de octubre próximo. Despues regresará á Paris por una temporada más corta de la que lleva en aquella capital.»

—«Se atribuye á los ministeriales el deseo de que el duque de la Torre hable nuevamente, y atenúe la crudeza de sus declaraciones en favor de la Constitucion de 1869.»

Este propósito era hoy definido por algun fusionista como el deseo de buscar una rectificacion.»

—«Anoche se recibió un telegrama en el ministerio de Ultramar, fecha do en Manila, ayer tarde, participando que en las últimas veinticuatro horas habian fallecido 272 indígenas y un español, cifras que revelan un pequeño descenso en la epidemia, que sigue localizada.»

El español que falleció ayer, y la mayor parte de los europeos que han sido víctimas del cólera, son menestrales que viven en malas condiciones de alimentacion é higiene.»

—«Es probable que el señor Balaquer vaya á Valencia despues de su expedicion á Gerona.»

—«Por el correo de Filipinas despachado ayer en el ministerio de Ultramar se envian al capitán general amplias instrucciones sobre las medidas adoptadas en otros tiempos en que el cólera ha hecho estragos, é fin de que se tengan en cuenta por las autoridades del archipiélago.»

—«Se ha dirigido al comandante general del apostadero de Filipinas un telegrama para que manifieste si ocurre alguna novedad en el personal de los distintos cuerpos de la armada, á cuyo efecto deberá telegrafiar cada dos ó tres días mientras dure la epidemia.»

—Dicen de la Coruña, que en la capital fué detenido un hombre que imploraba la caridad pública, y es propietario de varias fincas así rústicas como urbanas en el pueblo de Cesuras.

—Cuando regrese del extranjero el señor Moret, convocará inmediata-

mente una reunion de sus amigos en Madrid para darles cuenta del éxito de su propaganda en Galicia.

—Leemos en *El Correo Militar*:

«Tenemos noticias de un hecho muy sensible, muy poco frecuente, por fortuna, ocurrido hace pocos días en Arcos de la Frontera, suceso donde representa el triste papel de protagonista un oficial del ejército.»

¿Qué será?

—Hay en los Estados-Unidos, segun el último censo, 15 millones de niños (números redondos), y de ellos 10 millones están matriculados en las escuelas, pero sólo asisten seis millones regularmente, por término medio.

Hay 200.000 escuelas públicas y 300.000 maestros, fuera de las escuelas y maestros particulares.

—Leemos en un periódico de Zamora:

«Son muchas las reclamaciones de agravio que se presentan por los particulares, por no considerar que su riqueza ha sido valuada equitativamente por las juntas periciales, y no tienen la culpa estas juntas, porque como á los pueblos que van á contribuir al 16 por 100 se les ha impuesto una riqueza que no disfrutan, tropiezan ahora con tales dificultades, que no tienen más remedio que valuar la riqueza por alto, en la misma forma que lo ha hecho la delegacion en las célebres conferencias, en las cuales se faltó á la ley en todas sus partes. Efectivamente, al celebrar conferencias con un pueblo, se regateaba el número de pesetas, sin contar con que su mision no era esta, sino más bien de apreciar el número de fanegas por que debia contribuir cada partido municipal; luego vendria la aplicacion de la cartilla en la forma dispuesta por la superioridad; pero nunca se hubiera dado el caso, si las conferencias hubieran respetado la forma prevenida por la ley, de valuar desde el mismo despacho de la delegacion, toda la riqueza general de un pueblo, sin datos fijos, ni tener en cuenta el resultado de las cédulas.»

—Son muchos los ayuntamientos de Zamora que piden al ministro de la Gobernacion les autorice para buscar recursos extraordinarios con que cubrir el déficit municipal.

—La aldea de Brunissard, ayuntamiento de Arvieux (Francia), ha sido casi totalmente destruida por un incendio. De sus treinta y nueve casas treinta y seis han sido arruinadas.

—En España la presion experimenta un pequeño ascenso. La mayor altura barométrica es de 767 mm. y de 760 la menor. La temperatura se eleva notablemente en la region central, siendo la mayor 29° grados y 15° grados la menor temperatura. Viento muy vário; fuerte en las costas del Estrecho. El cielo sigue cubierto y con lluvias al Norte; en el Centro se despeja.

Agitado el Océano.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Antolin y San Esteban.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LASADERIA Y QUINCALLA DE ELIAS LANAU

se ha trasladado al **Coso bajo, número 7.**

*Sigue la venta de los utilísimos*

# IMPERMEABLES

*para camas y cunas.*



**MAQUINAS PARA COSER**  
**SINGER**  
de la  
Compañía  
Fabril  
de  
New-York  
de  
New-York  
**PARA FAMILIAS INDUSTRIALES**

**TODOS LOS MODELOS**  
**PESETAS 2<sup>50</sup> SEMANALES.**  
sin más anticipo.  
10 por 100 de descuento  
al contado.

**HILOS DE ALGODON,**  
TORZALES DE SEDA,  
**AGUJAS,**  
ACEITE,  
PIEZAS SUELTAS  
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exíjanse  
en las facturas las palabras:  
**MAQUINA LEGITIMA**  
de **LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.**

*Pídanse Catálogos ilustrados con listas de  
precios.*

**25--Coso alto--25**  
**HUESCA**

**Arriendo.**  
Se arriendan las habitaciones del  
piso principal de la casa número 20,  
sita en la calle de Alfonso de Aragón.  
En la misma casa, piso 2.º, informa-  
rán.

**TONICO GENITAL.**  
Célebres píldoras del especialista  
Dr. Morales contra la debilidad, im-  
potencia, espermatorrea y esterili-  
dad.  
Su uso está exento de todo peligro.  
*Se venden en las principales farmacias á  
30 reales café, y se remiten por el correo á  
cambio de sellos.*  
Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.

## LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija,  
DOMICILIADA EN BARCELONA.

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO 1.  
Capital social: 5.000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE 500 PESETAS

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas antes de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiracion del plazo que se convenga, en caso de no salir premiadas antes.

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinacion, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza saiga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la sola conversion de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepciones que presenten, dirigirse á D. Santos Acinen Huesca. 2

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

## PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33,  
MADRID.

10, VIDRIO 10,  
BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de  
RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH.  
ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cru-  
zadas, oblicuos y verticales.

Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficio-  
nados y de la más distinguida sociedad.

Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

## TRASLADO

El establecimiento de peluquería y barbería de José Lain que lo habia hecho provisionalmente á la calle del Coso bajo, patio de la antigua casa del señor Escuer, contiguo al café de Potoc, lo ha verificado definitivamente á la de Ramiro el Monge (antes Correría) número 33, esquina á la de los Cuatro Reyes, frente á la iglesia del Espíritu Santo.

Su dueño seguirá ofreciendo al público toda clase de trabajos pertenecientes á su arte, con igual econo-

mía, puntualidad y perfeccion como ya lo tiene acreditado.

RAMIRO EL MONGE, 33.

## HORMAS.

El fabricante barcelonés, que estaba en la calle de San Lorenzo número 89, acaba de trasladarse á la de San Orenco (antes Herrerías) número 11, vulgo casa Tricol.

Se arrienda una tienda con trastienda calle de Ramiro el Monge número 36.



Trasiego de Vinos, Alcoholes,  
Aceites cervezas, etc.  
**RIEGO y LETRINAS.**  
Solidez y Duracion

## BOMBAS J. MORET & BROQUET

FABRICA Y OFICINAS: 121, rue Oberkampf, PARIS

Las mas apreciadas por la industria vinicola en Francia y en el extranjero.

Se garantiza su buen funcionamiento

5 MEDALLAS Exposicion Universal de 1878

Grande Medalla de Oro, 1879

Envio franco de Prospectos en Español

